Craig feligyels ds a kiubok







Logikai fejtorok




1. Két indidn il egy fatdrzson. A kis indidn fia a nagy
indidnnak, de a nagy indidn nem apja a kis indidnnak.

Hogy lehet ez?

2. Jack egy fotét néz. Testvére nincs, de a fényképen az
egyik embernek az apja Jack apjanak a fia.
Kinek a képét nézi Jack?

3. A foton a masik személy fia Jack apjanak a fia.
Ki 6?7




4. Egy hosszu folyosé végén van két villanykapcsold egy-egy szobahoz.
Hogyan donthetjiik el, hogy melyik szobdhoz melyik kapcsol6 tartozik?
Es ha hirom szoba van, és csak egyszer kapcsolhatjuk fel a villanyt?

5. Egy vadasz 100 méterre all délre egy alvo medvétSl. Mivel nincs szive
iteni a védtelen joszagot, sétdl 100 métert kelet felé, de innen észak
telé célozva mégiscsak eltalalja a medvét.

Milyen szin( a medve?

Biztosan?

6. II. vilighaboru, Atlanti-6cedan, négy hajo, melyek egymastol 1-1
kilométerre vannak.

Hogyan lehet ez?



7. Két vonat 200 mérfold tavolsagrol indulva megy egymas felé
50 mérfold/orés sebességgel. Elindul egy légy az egyik elejérdl,
és oda-vissza repiil koztitk 75 mérfold/6ras sebességgel

mindaddig, mig 6ssze nem zlzza a két 6sszelitk6z6 vonat.

Osszesen mekkora tivolsagot repiilt be a 1égy?

8. Két serleg egyikében 10 dl viz, a masikban 10 dI bor van.
El6szor 3 dl-t attoltiink a borosbél a vizesbe, majd ugyanennyit
vissza. Ezutan 2 dl-t toltiink a borosbdl a vizesbe, s ugyanigy
vissza. Végiil 1 dl folyadékot cseréliink oda-vissza.

A boros serlegben lesz t6bb viz vagy a vizesben tobb bor?




Lovagok és lokotok szigete

.........



Raymend Mewill Smullyan
(far Rockaway, New Yorl, 1919. mdjus 25.— )
matemaliteus, logitus e bivess.

Smudlyan far Reckaway-ben (New Yorke dillam) sziletett ag
WW&MM s kenyérkeresi foglallessdsa:
83inpadi bivess. Kesibb, 1955-ben Chicagsoban szerzelt BS
(Bachelor sf Sciences) fokszatsl, majd 1959-6en Fh.D



Ezen a szigeten a lovagok mindig igazat mondanak, a 16k6t6k pedig mindig hazudnak. A

sziget minden lakdja vagy lovag vagy 16kot6. Eldontheté-e, ki lovag és ki 16k6t6?

1. - Mr. A, On lovag vagy 16k6t6?

— Mr. B, mit mondott A?
— Azt mondta, hogy 16koté.

2. — Legalabb egyikiink 16kot6.

3. — Lokoto vagyok, vagy B lovag.

4. — Lokoto vagyok, vagy ketté meg kettd az ot.

5. - En 16kot8 vagyok, de B nem az.




6. Hirom ember a szigetrél.

A: Mindnyadjan 16ko6t6k vagyunk.

B: Pontosan egy lovag van koztiink.

7. Hirom ember a szigetrél.

A: B 16koto.
B: A és C egyforma tipusu.

8. Két ember egyikét kérdezve arrdl, hogy lovag-e

valamelyikiik, a vilasz alapjan eldonthetd a helyes

valasz.

Lovag valamelyikiik?




9. Egy testvérparral beszélgetve, akik ugyanolyan tipusuak.

A: Mindketten nések vagyunk.

B: En nem vagyok nds.

10. Egy masik testvérparral beszélgetve, akik ugyanolyan tipusuak.

A: Vagy mind a ketten nések vagyunk vagy egyikiink sem az.
B: En nem vagyok nés.
11. Tiz ember a szigetrol.
— Al: Pontosan 1 16k6td van koztiink.
— A2: Pontosan 2 16koto van koztiink.

— A3: Pontosan 3 10koto van koztiink.

— A10: Pontosan 10 16koto van koztiink.
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negacio
diszjukcio
konjunkcio
antivalencia
implikacio

ekvivalencia




A p, q itéletekbsl az ¢ s kétGszéval képzett p
€5 q Gsszetett itélet a p €5 q konjunkcigja.

A p, q ieéletekbél a kitdszdval
képzett p vagy q itéletet
diszjunleciénak nevezzilk.

A kenjunkeié pentosan akkor igaz, ha
az elé- 85 utdtaga is igaz,

A p itdlethsl annak tagaddsdval eldallitott téletet a

p itélet negiltjinak nevezzik, A diszjunlkeid pontosan akker hamis,

ha az eld- és utdtagja is hamis.

Azitélat negdcicja akior igaz, ha az itélet hamis.

Kizdré vagy (antivalencia, xer)

A miivelet eredménye akkor igaz, ha
az eldtag s ar utétag értéke nem
egyforma.

A p, g itéletekbdl a .p akkor és csakis akkor,
ha q* médon képezett itélet ekvivalencidjédnak
nevezzik. Akkor hasznaljuk, ha a két

esemény egyszerre nem
kivetkezhet be.

A p, q itéletekbél a  ha p, akker g" mddon
képezett itéletet implikdcionak nevezzilk.

Az skvivalencia pontosan akkor igaz,gaz, ha
p és q ltéletek logikal értéke azonos.

Az implikicié pontosan akkor hamis,
a az elbtag igaz, de az utétagja hamis,




A p itélethol annak tagadasaval eléallitott itéletet a
p itélet negaltjanak nevezziik.

- re

Az itélet negacidja akkor igaz, ha az itélet hamis.



A p, q itéletekbdl az és kotdoszoval képzett p
€s (] osszetett itélet a p és q konjunkcioéja.

A konjunkcio pontosan akkor igaz, ha
az elo- és utotagja is igaz.



A p, q itéletekbdl a kotdszoval
képzett p vagy q itéletet
diszjunkcionak nevezziik.

A diszjunkcié pontosan akkor hamis,
ha az el6- és utotagja is hamis.



Kizaro vagy (antivalencia, xor):

A miivelet eredménye akkor igaz, ha
az elotag és az utotag értéke nem
egyforma.

Akkor hasznaljuk, ha a két
esemény egyszerre nem
kovetkezhet be.



A p, q itéletekbol a ,,ha p, akkor q” médon
képezett itéletet implikacionak nevezzik.

Az implikacio pontosan akkor hamis,
ha az elotag igaz, de az utéotagja hamis
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A p, q itéletekbol a ,,p akkor és csakis akkor,
ha q” modon képezett itélet ekvivalenciajanak
nevezzuk.

Az ekvivalencia pontosan akkor igaz,gaz, ha
p és q itéletek logikai értéke azonos.
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Paradoxonok




Hazudés
paradoxonok

Smuliysn parsdesonia

G ehvatagl adrizhan & da R s gymseedl
Higgedlentsl slhatirazza, hogy meglll &6
A megmenges € kuiscedban s viet. majd B
Iywicat B 5 ulacers,
€ szamjam hat
& gy #rusl, Bagy © bele cem hact s m 3
wizhe, B erern & cosk mapuides £t STl
hagy magigys s minget. 51 5 biinge?

A paradoxon allitasok egy olyan halmaza,
amelyek latszélag ellentmondasra
vezetnek, vagy a jézan észnek
ellentmondo kivetkeztetés vonhaté le
beléliik. A hires paradoxonok migott
megbjo kétértelmiiségek,
kivetkeztetési hibak és ki nem mondott,
hibas feltételezések tudatosodasa szamos
tudomanyos, filozéfiai és matematikai
felfedezéshez vezetett.

T latampa B brbebps o v il skt
v gishebfon sk simant o batsediat bereovifa.
= sk,




A paradoxon allitasok egy olyan halmaza,
amelyek latszolag ellentmondasra
vezetnek, vagy a jozan észnek
ellentmondo kovetkeztetés vonhato le
beloluk. A hires paradoxonok mogott
megbujo kétértelmiségek,
kovetkeztetési hibak és ki nem mondott,
hibas feltetelezések tudatosodasa szamos
tudomanyos, filozéfiai és matematikai
felfedezéshez vezetett.




Hazudos
paradoxonok

Loy papirlap ket ofdlade:
I A mesik afdalon ilfs mendat igag

2 A mdsik sldalon s mondal hamis









C

(1) é)ééem 177 nwlndm%ﬁn nyﬂ/c- éigdf uan.

(2) Ebben a mondatban bat 836 van.
(3) Pontssan eqy allitds (gay ezen a cetlin.




Smullyan paradoxonja

Egy sivatagi oazisban A és B egymastol
fuggetlenul elhatarozza, hogy megoli C-t.
A megmérgezi C kulacsaban a vizet, majd B
lyukat far a kulacsra.
C szomjan hal.
A ugy érvel, hogy C bele sem ivott a mérgezett
vizbe. B szerint 6 csak megvédte C-t attol,
hogy megigya a mérget. Ki a blinos?




Borbély-paradoxon

Egy laktanya katonai borbélya a szolgalati szabalyzatnak
megfeleléen csak azokat a katonakat borotvalja, akik
maguk nem borotvalkoznak, de nem borotvalhatja
azokat, akik maguk borotvalkoznak.

Kérdés: magat megborotvalhatja-e?

Ha megborotvalja magat, akkor olyan katonanak szamit,
aki maga borotvalja magat, ergo a szolgalati szabalyzat
megtiltja, hogy megborotvalkozzon. Ha ennek
megfeleloen nem borotvalkozik, akkor a szolgalati
szabalyzat értelmében, olyan katonanak szamit, akit
borotvalnia kell.
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Russell-paradoxon:
Tartalmazza-e az 0sszes onmagat nem tartalmazo halmaz
halmaza 6nmagat?

Szinezziink halmazokat két szinnel. Legyenek a rendes halmazok,
amelyek nem tartalmazzak sajat magukat. Legyenek a rendetlen
halmazok, amelyek tartalmazzak sajat magukat.

Képzeljuk el, hogy valaki dsszegylijti az 0sszes piros halmazt egy nagy
konyvbe. Ez a konyv persze nagyon vastag lesz (végteleniil vastag), de ezzel
most ne foglalkozzunk. A nagy kérdés, hogy a konyv altal felsorolt halmazok
halmaza milyen szinii.

1. Tegyiik fel, hogy piros, eszerint tehat benne van a konyvben. Ha viszont
benne van a konyvben, akkor benne van a konyvben felsorolt halmazok
halmazaban is, azaz 6nmagaban. Ha viszont tartalmazza onmagat, akkor

kell lennie. Ellentmondas.

2. Tegyiik fel, hogy , tehat tartalmazza sajat magat, azaz eleme a kényv
altal felsorolt halmazok halmazanak (sajat maganak). Ebbdl kovetkezik,
ogy benne van a konyvben, akkor viszont kénytelen lenni, mert a
konyvben csak piros halmazok vannak leirva. Ismét ellentmondas.




angel matemaltitus, flossfus és s3eciolsgus,
Neobel- (Zg(m é&;ge’fefé age;-:-z.e'é’_g}g.dae;a..-_
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A varatlan akasztas (Gardner)
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A varatlan akasztas (Gardner)




Egy akasztasra varé elitéltnek egy vasarnapi napon
a kovetkezot mondjak:

“"Az akasztas délben lesz a jovo hét valamelyik
napjan. De hogy melyik napon, azt aznap reggelig
nem fogja megtudni.”

A biro szavahiheto ember hirében allt. A rab
szomoruan visszamegy a cellajaba az ugyvédjével, de
amint ketteshen maradtak, az ugyvéd hangos
nevetésben tor ki.

“"Nem latja?" kérdezi. "Az itéletet nem lehet
végrehajtani!”

"Nem vagom,” mondja a rab.
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"Természetesen nem végezhetik ki vasarnap,
hiszen az mar az utolsé nap. Szombat este, ha még életben les
teljes biztonsaggal allithatja majd, hogy az akasztas vasarnap
lesz. El6re tudja ezt majd, miel6tt reggel kozlik onnel. Ez
ellentmondana a biré szavanak."

"Igaz," mondja a rab.

"Tehat a vasarnap kiesett,” folytatja az iigyvéd. "igy a szombat
lesz az utolsé nap az akasztasra. De nem akaszthatjak fel
szombaton, hiszen az péntekre mar kideriil, hogy csak a
szombat és a vasarnap maradt. Mivel a vasarnap mar kiesett,
az akasztasnak szombaton kell lennie, viszont az, hogy on ezt
tudja, megint csak ellentmondana biro szavanak. Azaz kiesett
a szombat. igy a péntek lehet az utolsé nap. De a péntek is
kiesik, mert ha csutortok délutan meég élethen lesz, tudni
fogja, hogy az akasztas pénteken lesz.”

"Vagom mar," igy a rab, aki kezdi magat sokkal jobban érezni.

"Ugyanigy kiesik a csiitortok, a szerda és a kedd is. Maradt a

holnap. De holnap nem akaszthatnak, mert azt ma mar

tudnam!"




... A rab, meggyozodveén arrol, hogy
kifogastalan logikaval levezette, hogy
nem fogjak felakasztani, hacsak nem

kerulnek a biré szavaval

ellentmondasba, eltoltott néhany
kellemes napot a cellajaban. Majd

csutortok reggel, a legnagyobb

meglepetésére, eljott hozza a héher.
Tényleg nem varta. A biintetést
végrehajtottak - éppen olyan
feltételekkel, ahogy a biré bejelentette.

g

@: PReZI






Craig felugyelo és a klubok
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Craig felugyelo és a klubok




Craig feltigyeld ellitogatott egy furcsa telepiilésre. Itt a
lakosok klubokat alakitottak, és egy lakos t6bb klubnak is
tagja lehet.

Minden klubot egy-egy lakosrél neveztek el, minden

lakosrél pontosan egy klub van elnevezve.

Nem sziikséges, hogy a névadé tagja legyen a klubnak.
Ha tag, akkor 6 baritsagos, ha nem tag, baritsagtalan.

1.
Lehet-e a baratsagtalan lakosok halmaza egy klub?



Egy masik telepiilésen, ahol hasonlé médon klubok
alakultak, a klubtagsag lehet titkos vagy nyilt.
Ha valaki nem nyilt tagja a réla elnevezett klubnak,
akkor 6 gyantus.

Aki titkos tagja a réla elnevezett klubnak, az kém.

2.
Lehet-e a gyants lakosok halmaza egy klub?



Egy masik vilagegyetemben a lakosok minden

részhalmazanak egy klub felel meg.

3.

(a) Lehet-e mindenkirdl egy-egy klubot elnevezni?

(b) Lehetne-e mindenkirdl egy-egy klubot elnevezni, ha

végtelen szamu lakos élne ott?



=

Egy matematikusnak van egy kényve, a

Halmazok kényve, melynek minden
oldalidn egy-egy pozitiv egészekbdl all6

szamhalmazt szerepel.

Taldljunk egy olyan halmazt, mely nem

szerepel a konyv egyik oldalan sem!
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(a) Bizonyitsuk be, hogy van

megalapozatlan lovag.

(b) Bizonyitsuk be, hogy van

megalapozatlan 16kot6.

A G sziget lakoi kizarolag lovagok vagy
lokotdk, vannak koztiik megalapozottak (6k
valahogyan bizonyitjak 6nmagukat) és
megalapozatlanok.

A szigetlakok klubokat alakitottak, egy-egy
lakos tobb klubnak is tagja lehet.

Tovabba teljesiil az alabbi 4 feltétel:

E1: A megalapozott lovagok halmaza egy klub.
E2: A megalapozott Iokotok halmaza egy klub.
C: Barmely adott C klub esetén a C-be nem
tartozé szigetlakék halmaza egy C' klub.
G: Barmely € klub esetén van legalabb egy
szigetlako, aki azt allitja, hogy tagja a C-nek

(a) Klub-e a l6kéték
halmaza?
(b) Klub-e a lovagok

halmaza?

Godel elsé nemteljességi t

Minden ellentmondéasmen
természetes szamok elmé
tartalmazé, formalis-axiom
elméletben megfogalmaz
olyan mondat, mely se n
bizonyithatd, se nem cafol

3

Egy masik szigetrdl a kavetkezdket tudjuk
A szigetet lovagok &s lokatok lakjik, akik klubokat alakivottak, és

egy lakos tbk klubmak is tagja lehet. Minden klubot epy-egy

lakosrdl neveztek el, minden lakosrdl pontosan egy klub van

elnevezve.

Nem szitkséges, hogy & névadd tagja legyen a klubnak. Ha tag,

akkor & bardtsigos, ha nem tag, baritsdgtalan,

X lakost Y lakos baritjinak mondjdk, ha X igazolja, hogy Y

baritsigos.

Minden C klubhoz létezik D klub, hogy [ minden tagjanak van

baritja C-ben, és mindenkinek, aki nem tagja D-nek, van baritja
C-n kiviil

Teljesiil-e a szigeten a G feltetel?
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A G sziget lakoi kizarolag lovagok vagy
lokotok, vannak koztuk megalapozottak (ok
valahogyan bizonyitjak onmagukat) és
megalapozatlanok.

A szigetlakok klubokat alakitottak, egy-egy
lakos tobb klubnak is tagja lehet.

Tovabba teljesiil az alabbi 4 feltétel:

E1: A megalapozott lovagok halmaza egy klub.
E2: A megalapozott Iokotok halmaza egy klub.
C: Barmely adott C klub esetén a C-be nem
tartozo szigetlakok halmaza egy C' klub.
G: Barmely C klub esetén van legalabb egy
szigetlaké, aki azt allitja, hogy tagja a C-nek




(a) Bizonyitsuk be, hogy van

megalapozatlan lovag.
(b) Bizonyitsuk be, hogy van

megalapozatlan 16kot6.



(a) Klub-e a 16kot8k
halmaza?

(b) Klub-e a lovagok

halmaza?




Egy masik szigetrdl a kovetkezoket tudjuk:
A szigetet lovagok és 16kotbk lakjik, akik klubokat alakitottak, és
egy lakos tobb klubnak is tagja lehet. Minden klubot egy-egy
lakosrol neveztek el, minden lakosrél pontosan egy klub van
elnevezve.

Nem sziikséges, hogy a névadoé tagja legyen a klubnak. Ha tag,
akkor 6 baratsagos, ha nem tag, baratsagtalan.

X lakost Y lakos baratjanak mondjak, ha X igazolja, hogy Y
baratsigos.

Minden C klubhoz létezik D klub, hogy D minden tagjanak van
baratja C-ben, és mindenkinek, aki nem tagja D-nek, van baratja
C-n kiviil.

Teljestil-e a szigeten a G feltétel?



Godel elso nemteljességi tétele:

Minden ellentmondasmentes, a
termeészetes szamok elmeletét
tartalmazo, formalis-axiomatikus
elméletben megfogalmazhato
olyan mondat, mely se nem
bizonyithato, se nem cafolhato.







The Politic Puzzle

determined
them

statements they know
nent




Q
uestions

S
{ =
\(_g\ Ilgl
\ B
p R 7
2|




The Politician Puzzle

A certain convention numbered 100 politicians. Each politician was either crooked or
honest. We are given the following two facts:

* At least one of the politicians was honest.

* Given any two of the politicians, at least one of the two was crooked. Can it be
determined from these two facts how many of the politicians were honest and how many of
them were crooked? (Answers to puzzles are on p. 6.)




Inspector Craig Visits Transylvania

Inspector Craig of Scotland Yard was called to Transylvania to solve some cases of
vampirism. Amriving there, he found the country inhabited both by vampires and humans.
Vampires always lie and humans always tell the truth. However, half the inhabitants, both
human and vampire, are insane and totally deluded in their beliefs: all true propositions they
believe false, and all false propositions they believe true. The other half of the inhabitants are
completely sane: all true statements they know to be true, and all false statements they know
to be false. Thus sane humans and insane vampires make only true statements; insane
humans and sane vampires make only false statements. Inspector Craig met two sisters, Lucy
and Minna. He knew that one was a vampire and one was a human, but knew nothing about
the sanity of either. Here is the investigation: Craig (to Lucy): Tell me about yourselves.
Lucy: We are both insane. Craig (to Minna): Is that true? Minna: Of course not! From this,
Craig -was able to prove which of the sisters was the vampire. Which one was 1it?

S —
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The Island of Questioners

Somewhere in the vast reaches of the ocean, there 1s a very strange island known as the
Island of Questioners. It derives its name from the fact that its inabitants never make
statements, they only ask questions. The mmhabitants ask only questions answerable by Yes or
No. Each inhabitant 1s one of two types, A and B. Those of type A ask only questions whose
correct answer is Yes; those of type B ask only questions whose correct answer 1s No. For
example, an inhabitant of type A could ask, "Does two plus two equal four?" But he could not
ask whether two plus two equals five. An inhabitant of type B could not ask whether two plus
two equals four, but he could ask whether two plus two equals five.

I once visited this island and met a couple named Ethan and Violet Russell. I heard Ethan
ask some, one, "Are Violet and I both of type BY' What type i1s Violet?
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